

不能对民办养老院“撒手不管”



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlw.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号邮编
250014传真(0531)
86993336 86991208报纸发行(0531)
85196329 85196361报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199差错投诉
96706发行投诉(0531)
85196528邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博
weibo.com/qiwb齐鲁晚报微信
qiluwanbao002

评论员观察

25日晚，河南省平顶山市鲁山县琴台办事处辖区康乐园老年公寓发生火灾。失火的“铁皮泡沫房”内当晚共有44名行动不便的老人，截至26日上午，已有38人死亡，2人重伤，4人轻伤。

看看媒体发回的图片和视频，失火宿舍已经被烧成了空铁架子，真是惨不忍睹。老化的电路或许可以解释发生火灾的具体原因，但更深层的问题则应归结到政府监管不

到位和养老服务的缺失之上。可以说，如果这些漏洞长期得不到填补，如果政府不为此加大投入，类似的事故也难以杜绝。

从现有的信息中其实不难看出，发生火灾的这家养老机构确实存在相当多的安全隐患。老化的电路和易燃的“铁皮泡沫房”，给火险创造了条件，而把行动不便的老人安排在这里，并且“一到晚上就找不到服务员”，更增加了出事的风险。很明显，涉事老年公寓所能提供的只是最低水平的养老服务，给张床睡、给口饭吃，刚刚能够满足老人们最基本的生存需要。可有了这场大火，连最基本的生存需要也满足不了了。

或许有人会拿“民办”说事，鲁山民政局的工作人员在回答记者提

问时，首先就提到了这一点，似乎用这两个字就可以帮政府脱责，但事实上，这种观点是站不住脚的。此次火灾之所以能够在短时间内造成如此巨大的伤亡，“铁皮泡沫房”难逃干系，从遇难者亲属的描述来看，这种只能临时使用的彩钢房，作为老人宿舍至少有两年时间。在这期间，当地政府工作报告将该民办养老院列入“民生政绩”，却对如此明显的安全隐患选择性忽视了。

要知道，国家允许并鼓励民间资本兴办养老事业，是为了让家庭、社会、政府各尽其职，这并不意味着地方政府就有理由放任自流，尤其是民办机构的自利性，决定了政府监管的不可或缺。这跟经常“出事”的民办幼儿园或是所谓的“黑校车”

是相似的，经营主体为了多获利，就在成本上做文章，难免留下安全隐患。而解决的方法只有一个，那就是政府在人力和财力上加大投入，既要严查安全隐患，守住居民生命安全这条底线；也可以通过提供补贴、购买服务的形式，调动民办养老院提高服务质量的积极性。

办好养老事业不只是政府不舍得出钱出力的问题，也体现了一种价值导向。像老人、孩子这样天然的弱势群体，是最需要政府以及社会提供关爱的。人们最不希望看到的是，在处理完相关责任人之后，当地仍然以种种借口对民办养老机构“撒手不管”，任由其“偷工减料”。如果真是这样，有何颜面告慰那些在大火中死去的老人。

■新华时评

让“审批特权”见光死

从公共管理的角度来看，保留必要的审批是管理之需，也是公共权力之所在，但是审批权限无论落在哪个管理部门，哪个管理岗位上，都绝非是用来交换的，更不是要固化为哪个部门、哪个岗位的特殊权力。作为与人民利益攸关的公共权力，必须要让全社会知晓其有多少、在哪里、如何用。把审批当特权、把权力当利益的腐败分子，就是希望千方百计营造出“大权在握”的神秘感，以此来满足要权、弄权、卖权的私欲。权力清单建设就是要防止一些部门或个人把权力藏掖着，搞权力截留或权力隐身。

运行状态决定着运行质量，公共权力行使中的一个基本状态就是要公开透明。只有这样，权力才能更好地接受监督，权力特殊化的情形才能得到最大限度的纠正。因此，公共权力公开运行是大势所趋、反腐所要，权力公开不仅要公开行使权力的结果，更要公开权力行使的过程，把权力运行的整个状态都放在人民群众的监督之下，放在公平正义之光的照耀之中，这样的权力才不容易感染上“圈子病”。

让“审批特权”见光死，需要下更大的决心，做更多的事情。当前，审批制度改革、简政放权正向纵深推进，这就需要拿出更多勇气和智慧来打赢这场硬仗，从根子上铲除滋生“审批特权”的土壤，营造风清气正的好环境。(据新华社5月26日电，作者郭奔胜)

明正大，物有所值。

然后，就是连鬼神都知道的，中国的银行就是赚钱的机器，四大国有银行的市值包揽全球前四，其中手续费及佣金收入，能占到营业总额的20%左右，更是全球领先。

只不过，鬼神容得下我们自欺欺人，我们自己却容不下银行既明目张胆又暗渡陈仓。这不，连总理都看不下去了，在上个月的视察调研里，李克强已经两次敦促银行减少收费项目，能不收的尽量不收，切实降低企业和居民金融成本。

所以，就有了在本月8日的国务院政策例行吹风会上，银监会副主席周慕冰告诉公众：目前我国21家主要银行的收费项目平均为十大类305项，与2011年相比已经减少了117项。而且今年还将通过持续开展专项检查和治理整顿，进一步规范银行乱收费行为。

也正是基于这个原因，早已取消了半年多，但银行就是不告诉你的小额账户管理费和银行卡年费，才算有机会向公众广而

告之了。不知道鬼神看着银行这种收费不等天亮、取消能瞒半年的做派，是不是得吐血。

文明社会我们不语怪力乱神，但在这里，我们心中对鬼神的顾忌，其实就是我们对公平合理、平等自由的社会和经济秩序的尊重。而银行敢于不忌鬼神，其根源依然在公众诟病多年的垄断地位。

行政权力赋予商业银行高高在上的准入门槛，使得中国银行业竞争不足、服务欠佳等。不能打破垄断，再多的银行收费新规，也挡不住银行巧立名目乱收费的冲动。所以，要想让银行不再偷偷摸摸做好事，还是要破除银行业垄断，放开准入，让更多民间智慧、社会资本进入其中。

那时，银行也会像郭德纲相声里说的那样，但凡取消个收费，增加个服务，都得大声嚷嚷，生怕大家不知道，再没有偷偷摸摸做好事的诡异。这才是人性使然，也是商业之道。

■本版投稿信箱：

qilupinglun@sina.com

省级名医家门口义诊 免挂号费、专家费

齐鲁名医下基层

大型公益巡诊第八站走进山铝医院

主办：齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

时间：5月30日（周六）上午9:30—下午3:00

地点：山东铝业公司医院（淄博市张店区山铝西山五街2号）

参与医院：山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、山东省千佛山医院、山东省交通医院、

山东省口腔医院、济南哮喘病医院、济南骨科医院、济南中医精神专科医院、

（济南远大医院）等

义诊专家及专业：刘同涛（心内科）于淑东（耳鼻喉科）边广庆（眼科）董保忠（神经外科）
邹英（神经内科）胡以俊（口腔修复科）赵晓（口腔修复科）由清涌（胸外科）
曲卫模（呼吸科、哮喘）王智杰（骨科）王庆业（骨科）周先爱（精神心理科）
陆森（精神心理科）刘庆贵（精神心理科）

咨询电话：0531-85196381 0533-3159015 18606438737